

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recrativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

## Tribunales extranjeros

## Un monstruo de perversidad

En la Audiencia de Paris se ha visto una causa que hace temblar de indignación a los hombres honrados.

Los esposos Morette viven en el faubourg Saint-Denis; Mr. Morette tiene cuatro hijos de su segundo matrimonio y una hija llamada Fernanda, de doce años de edad, de la primera union.

La niña Fernanda, más que hija, era una verdadera esclava. Su padre y su madre la maltrataban diariamente, le hacían trabajar todo el día, no le daban sino un pedazo de pan seco como alimento, ni le proporcionaban otro lecho sino el duro suelo.

Un día Mr. Morette cueiga a su hija de los cabellos a una percha de ropa; otro día, en presencia de su mujer, desnuda a la niña y la golpea cruelmente con un látigo.

Esto, sin embargo, no es más que el prólogo. El miserable de Morette, dominado por su mujer, resuelve deshacerse de su hija, haciéndole ingresar en una casa de corrección; pero como la niña era buena, obediente, callada, modesta, no había motivo para aplicarle tan severa pena. Pero como el odio es ingenioso, y grande era el que la niña Fernanda inspiraba al miserable autor de sus días y a su consorte, ambos inventaron el medio más odioso y repugnante que imaginarse puede para conseguir sus negros designios.

Un día, la esposa de Morette cogió a Fernanda por el cuello, le hizo sentar frente a una mesa, y amenazando de muerte a la pobre niña, le obligó a escribir una carta al procurador de la república, acusándose de delitos imaginarios.

Hé aquí una carta escrita ante el bandido de Morette. Nuestros lectores decidirán si puede darse nada más odioso.

«Señor procurador: Me acuso de faltas que he cometido. He estado en casa de Mr. G. tres veces. He sido suya. Cada vez que iba a verle se ponía junto a mí.»

La carta dictada a la pobre niña da después detalles tan innobles, de tan mal género, que nos es de todo punto imposible reproducirla.

Algunos días después, Morette cogió a su hija, colocó en sus manos un Crucifijo, la amenazó de muerte si no confesaba que era una mujer perdida; después hizo entrar a una vecina de la casa, ante la cual la niña confesó cuanto su padre le había indicado, entre otras cosas la de que estaba en relaciones ilícitas con un joven carnicero del barrio.

La autoridad intervino. Comenzó el período de instrucción del proceso. Durante él fué reconocida la niña Fernanda. Los médicos hicieron constar por unanimidad que eran imaginarias las faltas de que se confesaba culpable.

Los esposos Morette, al ver descubierta su indigna é inconcebible superchería, han desaparecido. El tribunal los ha condenado en rebeldía a un año de prisión.

También nos parece bastante exigua la pena. Para hombres como este miserable Morette, debiera existir en todos los países una legislación especial que aplicara como pena mínima la de trabajos forzados a perpetuidad.

Cuando en el mundo existe un hombre con el cinismo bastante para obligar a una hija suya, a un pedazo de su ser, a que se confiese deshonorada sin estarlo, fácil es presumir lo que este hombre sería capaz de hacer tratándose de un extraño.

Se nos olvidaba decir que la pobre Fernanda ha sido recogida por una familia caritativa.

## Incesto

## EL PADRE Y LOS HIJOS RIVALES

El 18 de Febrero último era sacado del río del Clair, en Chateau-Garnier, cerca de Civray, un cadáver ensangrentado.

Los vecinos del pueblo reconocieron el cuerpo: era el de un joven arrendador llamado Luis Clement. El pobre joven había sido acerbado a golpes de podadera y habíasele destrozado el cráneo.

Luis Clement era hijo de un rico labrador de la region, y como habitualmente llevaba mucho dinero, creyóse en un prin-

cipio que el asesinato había tenido por móvil el robo. Las presunciones eran erróneas.

El joven había encontrado la muerte en una expedición amorosa; pero ¿en qué expedición!

Hay en la aldea de Allier, á corta distancia de Chateau-Garnier, una granja, que explotaban los esposos Marchardier.

El marido es un buen hombre, algo sencillo. La mujer Marchardier tuvo en su primer matrimonio, con un arrendador llamado Fleurant, un hijo que hoy cuenta veinticuatro años.

Pedro Fleurant. Este joven es el amante de su madre; pero no es el único. Luis Clement enamoraba también a la mujer Marchardier, que era además solicitada por Clement, padre, rico arrendador del Poitou, cuya fortuna se eleva á cien mil francos y cuya renta derrochaba con las mujeres.

Eran pues rivales el padre y el hijo, y para completar el cuadro, disputaba á uno y á otro los favores de la mujer Marchardier su hijo, corrompido por su madre.

Conocidos los personajes del drama, veamos la catástrofe.

En la tarde del 14 de Febrero, aprovechando la ausencia de Marchardier, Clement, padre, estuvo rondando la granja y por último entró en la casa. En ella encontró á la mujer Marchardier y á Pedro Fleurant, su hijo.

El viejo vicioso pensó que éste sobraba en la habitación, y le indicó que saliera de la casa porque tenía que hablar con su madre.

Pedro Fleurant, que no se distingue ni por la inteligencia ni por el valor, salió sin decir palabra, acostumbrado como estaba á este linaje de indicaciones.

A solas con la arrendadora, Clement, padre, inició una viva y animada conversación. De pronto golpearon en la puerta. El corrompido anciano interrumpió sus expansiones y se ocultó debajo de una mesa.

El arrendador tenía sobrada razón para obrar de tal suerte. El que llamaba era su rival: era su hijo. Luis Clement entró tomando todo género de precauciones; se acercó á la amada común, estrechó sus manos é hizo que tomara asiento en la silla que acababa de dejar su padre.

En este momento Luis vió asomar por debajo de la mesa dos zapatos.

—¿Qué significa esto?—exclamó.

Y quiso precipitarse sobre el individuo que permanecía oculto.

—No te acerques!—gritó la mujer Marchardier, loca de terror.—¡Es tu padre!

—¡Ahl!—dijo Luis iracundo.—¡Eres la amante de mi padre! ¡Espera, voy á darte tu merecido!

Y sacó un cuchillo que dirigió contra el pecho de su querida. Esta se dió á la fuga, se apoderó de una podadera que pendía de un clavo y dió un violento golpe con ella en la cabeza á Luis.

Este dejó escapar el cuchillo y cayó. Entretanto, Clement, padre, se había levantado y ayudaba en aquella horrible tarea á la mujer Marchardier. Cogió la podadera de manos de ésta é hirió á su hijo rabiosamente y después aplastó su cabeza con un trozo de madera.

Pedro Fleurant entró en este momento. Retrocedió horrorizado ante la vista del drama sangriento de que acababa de ser teatro el cuarto de su madre. Pero la miserable le sujetó por un brazo, y enseñándole el cuerpo insinimado de Luis Clement, dijo:

—¡Ayúdanos á llevarle hasta el río!

La noche era oscura. Pedro Fleurant cogió al muerto por los pies, Clement, padre, le levantó por los brazos, y emprendieron la marcha, alumbrando y guiando por el camino la mujer Marchardier.

Tres días después era extraído del Clair el cadáver y se abrió la instrucción, facilitada por las confesiones espontáneas de Pedro Fleurant, al cual había ofrecido Clement, padre, 20,000 francos si callaba.

Un detalle horrible. La mujer Marchardier no se olvidó de registrar los bolsillos del joven Clement cuando era conducido su cadáver para arrojarle al río. Cogió su portamonedas, que guardó en su bolsillo.

Los debates de este espantoso proceso

empezaron el lunes. Defienden á la mujer Marchardier y su hijo los Sres. Monuet y Barbier, y á Clement, padre, el abogado Pablo Druot.

## Sociedad Geográfica

A la una de la tarde de ayer se verificó en la Academia de la Historia la sesión que la Sociedad Geográfica de esta corte tenía proyectada en homenaje de Calderon.

Hizo primeramente uso de la palabra el presidente de la citada Sociedad, Sr. Saavedra, quien después de exponer el objeto de la sesión, hizo ver la asociación que existe entre la geografía y las letras, extendiéndose el horizonte de éstas á medida que aquélla iba ensanchando su esfera con los descubrimientos de nuevos países. El orador terminó proponiendo al auditorio un aplauso para los extranjeros que se encontraban allí presentes, los cuales fueron objeto de una entusiasta aclamación por parte del público.

Leyó después el Sr. Valle un erudito discurso acerca de los conocimientos geográficos de Calderon y del estado de la geografía en el siglo XVII. Para demostrar los primeros, se refirió á las noticias y descripciones geográficas esparcidas en las obras del insigne dramático, particularmente en *El príncipe constante* y en *La Aurora*, cuyas respectivas acciones se desarrollan en Marruecos y en el Perú.

Con respecto al estado de la ciencia geográfica en el siglo XVII, hizo el Sr. Valle una brillante reseña histórica de los descubrimientos de las misiones y de las correrías de importantes viajeros por diversas regiones de Asia y América.

Terminada la lectura de este discurso, que fué muy aplaudido, volvió á usar de la palabra el Sr. Saavedra para presentar á la Sociedad Geográfica al ingeniero alemán Mr. Otto Peine, miembro en su país de varios centros científicos y grande admirador de las letras españolas, suplicando después al exministro Sr. Moret, como representante de la Sociedad Geográfica de Lisboa, que hiciera la presentación de los individuos de esta corporación que allí se encontraban.

El Sr. Moret designó entonces por su nombre á cada uno de los socios portugueses que de aquel ilustrado centro concurrían á la sesión, y pronunció algunas sentidas frases en pro de los marinos portugueses y de las glorias de Portugal, que fueron calurosamente aplaudidas.

Acto seguido, el Sr. Midosi, presidente de la Sociedad Geográfica de Lisboa, pronunció en portugués una discreta improvisación, agradeciendo en primer término la galante acogida que han tenido en España cuantos portugueses han acudido á la fiesta del Centenario.

Después habló el Sr. Midosi acerca de la utilidad de los estudios geográficos y de las importantes publicaciones que acaba de dar á luz recientemente el distinguido escritor portugués Serpa Pinto.

El orador terminó haciendo votos por que los lazos que hoy unen á Portugal y España sean cada día más estrechos, frases que fueron acogidas por el auditorio con una nutrida salva de aplausos.

La sesión terminó á las dos y media.

## La prensa de Portugal en el Centenario de Calderon

La prensa portuguesa se ha asociado á los honores que España ha tributado al príncipe de nuestros dramáticos, el insigne Calderon de la Barca. Todos los periódicos del vecino reino vienen estos días conteniendo en sus columnas artículos y poesías conmemorativas del gran poeta y juicios críticos laudatorios de sus principales obras.

Entre los periódicos lusitanos que más se han distinguido en estos homenajes, no podemos menos de citar *O Commercio Portuguez*, de Oporto, que dedicó por entero su número del 25 al gran dramaturgo español del siglo XVII, publicando un magnífico retrato de Calderon, reproducción bastante exacta del que existe en la secretaría de la Biblioteca Nacional de Madrid, y artículos de redacción, de Antonio da Costa de Didier, Julio de Mattos, Pereira Caldas, Alberto Pimentel, conde

de Casal Ribeiro, conde de Samodães, A. de Sequeira y Ferraz, Lagsa, Alves Mendez, Borges d'Avellar, Paulo de Barros, Oliveira, Martins, Salazar, Coutinho, Alves Mathews, Campos, Regadas, Teixeira de Vasconcellos, Telles da Silva, Garcia Pereira, Rocha Paris, Bernardes Blanco; correspondencias y telegramas de Madrid hablando de las fiestas del Centenario y poesías de Feiojo á «Mañanas de Abril y Mayo» (soneto); Mendez Leal, «Al 25 de Mayo» (soneto); Abilio Maia, Teófilo Braga, Ribeiro, «O carro do Cielo» (soneto); Osorio, «A Calderon» (soneto), y Serra, que ha traducido en versos portugueses la primera escena de *Casa con dos puertas mala es de guardar*.

A su vez el periódico ilustrado *El Ateísmo*, tambien de Oporto, ha publicado un número extraordinario con el título de *Homenagem á Calderon*, dedicado á la prensa periódica y á la Sociedad de Escritores y Artistas de España. En este número aparecen composiciones de escritores y poetas españoles, portugueses y franceses que tributan en su respectiva lengua alabanzas justas y merecidas al que fué «sombra de su tiempo y admiración de los venideros»; tambien se publica en este número una poesía en vascuence del señor Manterola, y se encabeza la parte literaria del mismo con un pensamiento político de nuestro querido amigo el Sr. Sagasta, pensamiento que transcribimos:

«España y Portugal, accidentados por unas mismas cordilleras, surcados por unos mismos rios, limitados por un mismo mar, y hablando casi el mismo idioma, son por naturaleza hijos de una misma madre.»

«Para ser lo que son hoy les basta estar relacionados como buenos amigos; pero para ser lo que deben y pueden ser mañana necesitan estar unidos como inseparables hermanos.»

## Sociedades

## científicas, artísticas y literarias

El meeting abolicionista que ha de verificarse en el Teatro Real el día 1 de Junio á las nueve de la noche promete ser brillantísimo. La junta directiva de la Sociedad se reunió anoche para ultimar los trabajos de organización.

El teatro se abrirá á las ocho de la noche. El meeting comenzará á las nueve en punto. Media hora después el público podrá ocupar las localidades vacías. En el escenario tendrán asiento los individuos de la Junta, las comisiones extranjeras y la prensa. Ocuparán la mesa el presidente, los vicepresidentes y los secretarios en traje de etiqueta.

Los secretarios leerán las cartas recibidas estos días, en que los hombres más ilustres del extranjero se adhieren á la campaña abolicionista. Hablarán seguramente los Sres. Azcárate, Rodriguez (don Gabriel) y Labra.

Sabemos que están invitados, y asistirán al meeting, los Sres. Sagasta, Martinez Campos y Leon y Castillo y los ministros de los países que han abolido la esclavitud.

La sesión celebrada ayer tarde por la Real Academia de San Fernando para conmemorar el segundo Centenario de Calderon de la Barca fué una solemnidad concurrida y brillante.

A las dos y cuarto el Sr. D. Federico Madrazo ocupó la presidencia, y acto seguido la orquesta, dirigida por el maestro Inzenga, interpretó admirablemente la ópera *Konig Stephan*, del inmortal Beethoven, nunca oída en Madrid.

El secretario general, Sr. Avalos, leyó después una razonada Memoria acerca de los hechos más principales llevados á cabo por la Academia en el pasado año.

Significó á esta lectura el motete á voces se las del siglo XVII *O vos omnes*, compuesto por el maestro Luis de Victoria, cantado con gran acierto y precisión por las alumnas de la clase de canto del Sr. Inzenga. El éxito obtenido fué tan justo como el que luego alcanzaron las seguidillas con eco, del autor especial anónimo del siglo XVII, repetidas á instancias del público.

El académico de número D. Mariano Vazquez, director de la Sociedad de Con-

ciertos, leyó tambien un breve, correcto y bien pensado discurso acerca de la estética de las bellas artes.

## Espectáculos

En uno de los días de la presente semana dará un concierto la estudiantina escolar, bajo la dirección del maestro Granados, fiesta que anunciaremos oportunamente.

El programa será el siguiente:

## PRIMERA PARTE

1.º Sinfonía de *Martha*, Flotow. 2.º «Ecos del alma», valse, Zorzano. 3.º «Serenata española», Granados. 4.º Jota dedicada á S. M. la Reina, Zorzano. 5.º Pasacalle, primer premio, Juarranz. Y 6.º «Tgram», mazurka, Granados.

## SEGUNDA PARTE

1.º Overture de *Guillermo Tell*, Rossini. 2.º «El Turia», valse, Granados. 3.º Potpourri de aires nacionales, Granados. 4.º Pasacalle, segundo premio, Erviti. Y 5.º Jota, primer premio, Falcó.

Mañana martes tendrá lugar en el Teatro Lara la última función de la temporada, poniéndose en escena *De Cádiz al Puerto* y *Llvido del cielo*, á beneficio del contador de dicho coliseo.

El viernes próximo se verificará en el Teatro de la Comedia una función extraordinaria, última de la temporada, á beneficio del Sr. Bueno, contador de dicho teatro. En ella tomarán parte las espléndidas primeras actrices Sras. Hijosa, Valverde y Tabau, la distinguida cantante del Teatro Real señorita Rodriguez, discípula del maestro Inzenga, y los primeros actores Zamacois, Vallés, Romea y Julio Ruiz. La Familia Real está invitada á esta función.

El baile que se verificó anoche en el pabellon del Círculo de la Union Mercantil estuvo muy concurrido y animado.

La orquesta, dirigida por el Sr. Arche, tocó escogidas piezas, siendo la primera una ópera denominada «Capricho», compuesta por el director, que fué muy aplaudida.

## Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las nueve.—Turno 1.º impar.—El desafío de Juan Rana.—El alcalde de Zalamea.

ZARZUELA.—A las nueve.—Sainete.—El hombre mono.—Cibeles y Neptuno.—Romanza por el señor Rihuet.—De asistente á capitán.—Trabajos por la troupe Roberston.

APOLO.—A las nueve.—Turno 3.º par.—Mantos y capas.

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 1.º El proceso Lerouge.

LARA.—A las nueve.—Turno 1.º Trabajar con fruto.—El maestro de caló.—Un cargo de confianza.

ESLAVA.—A las nueve.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!—Animo, valor y miedo.—Los leos.—Torear por lo fino.

MARTIN.—A las nueve.—Un triunfo de Calderon.—La leyenda del diablo.

VARIEDADES.—A las nueve.—Cosas del día.—Dos muertos y ningun difunto.—La canción de la Lola.

PRIOE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, y la nueva pantomima «Aladino» ó «La lámpara maravillosa».

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana)—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.

## Cultos

SANTO DEL DIA 31.—Santa Petronila, virgen.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Gines.

La estabilidad del Gobierno

Nunca hemos tenido afición al género profético, el cual corre desacreditado en nuestro país, en lo que respecta a la política, desde que el señor conde de las Almenas tuvo la humorada de anunciarnos una estabilidad de veinte años para su partido, y que luego resultó tan deleznable, que se deshizo como el polvo a los veinte días.

Pero hoy nos encontramos con otra nueva serie de pronósticos en nuestro estimado colega La Epoca, que ofrecen cierta novedad en la forma, por más que en el fondo vengán a reincidir en los manoseados argumentos de la homogeneidad del Ministerio, de la reunión de Cortes y de la diversidad de criterios que, según los conservadores, trabajan la vida del Gabinete.

No vamos a repetir lo que tantas veces hemos manifestado sobre este obligado término de todos los discursos y razonamientos conservadores. El artículo de La Epoca contiene en otro orden de ideas declaraciones preciosas, de las que conviene tomar acta, pues un periódico tan autorizado en su partido, despojándose de la pasión tan común en sus compañeros de canovismo, nos da hecho el trabajo sobre la misión que incumbe a este Gobierno y los arduos y variados problemas que está llamado a resolver.

Por fin, después de las vacías declamaciones que han llenado tantas páginas, en las que sólo hemos podido encontrar la injusticia y la pasión, un colega conservador reconoce lo mucho que puede y debe hacer el Gobierno que representa la política de nuestro partido, y por consiguiente, lo mucho que dejaron de hacer los conservadores en puntos fundamentales de su programa, y respecto a los cuales han entretenido al País durante seis años con promesas siempre reiteradas y nunca cumplidas.

La Epoca desliza como de pasada una confesión que no tiene precio. El Gobierno del Sr. Cánovas no había empezado a ocuparse en el arreglo de la Hacienda hasta que redactó el decreto cuyo preámbulo ocasionó su dimisión. Esto es exacto completamente, y por serlo, encierra la mayor censura que puede lanzarse contra los conservadores, que han transmitido casi íntegro este legado al Gobierno actual, que aun cuando no tuviera otra misión que cumplir, sería bastante con el arreglo de la cuestión económica, sin el que la política vive entre irregularidades y desórdenes, pesando como una carga insostenible al País, que así ve desatendidos sus intereses.

Indica después el colega las reformas de carácter político que también ha de emprender el Ministerio, y enumera, si no de un modo completo, con bastante exactitud los asuntos de mayor importancia que su partido dejó sin resolver, y en los que puede emplearse de un modo fecundo la iniciativa y actividad de nuestros amigos.

«La cuestión aduanera, dice el colega, la azucarera de Cuba, el derecho diferencial de bandera, la reforma de nuestra tributación industrial, en el orden económico; las relaciones entre la Iglesia y el Estado, el régimen y gobierno de las provincias ultramarinas y la reforma de nuestra Administración, sobre todo en lo que se refiere a la provincia y el municipio, sin cuya acertada organización es imposible descentralizar los servicios públicos con buen éxito; y por fin, la tan deseada ley de empleados y la división territorial, con el arreglo de tribunales, tan necesario como debatido, forman el ancho campo en que la nueva situación ha de probar su celo, que nadie pone en duda, y sus fuerzas, cuya suficiencia no todos conceden.»

No necesitamos de otros testimonios. La Epoca nos lo dice, y estamos de acuerdo con sus afirmaciones. El Gobierno, con el concurso de las Cortes, ha de entender en estos y otros gravísimos asuntos, en algunos de los cuales los conservadores han procedido con escaso acierto, sembrando precedentes funestos é introduciendo novedades importantes sin la imparcialidad y detenido estudio, que hacen que las reformas debidamente preparadas se arraiguen y sean bien recibidas por el País.

Y ésta es, precisamente, la razón más poderosa de la estabilidad del Gobierno. Los gobiernos que carecen de un plan que desarrollar y de reformas que acometer, asientan la planta sobre movediza arena; los que, según confesión de La Epoca, tienen a su vista amplios y dilatados horizontes,

y pueden llevar su iniciativa a la política y a la administración para realizar grandes empresas, no deben temer la inseguridad de los que se agitan en el vacío, teniendo que ejercitarse en estériles campañas.

Sólo hay un escollo que evitar: la diferencia de criterio, que á veces esteriliza los mejores propósitos.

Y sin hacernos ilusiones, podemos creer que el fin nobilísimo que el Gobierno persigue y el asiduo trabajo que La Epoca señala á su actividad no ha de encontrar obstáculos en los hombres importantes que la comunión de ideas y el patriotismo ha reunido en un solo pensamiento.

Como decimos ántes, no nos gusta hacer pronósticos sobre el porvenir; pero la diversa procedencia de los hombres de nuestro partido, que se señala como gérmen de divergencias y contrariedades, ni es un argumento serio, ni nada significa, pues á todos los partidos podían hacerse iguales augurios, y nadie tiene derecho, sin pruebas, á dudar de la lealtad y convicciones de los hombres que solemnemente han declarado defender idénticos ideales y caminar á un mismo fin.

En suma, si la estabilidad de un Gobierno depende de la unidad de ideas y de conducta para realizar una gran misión que la opinión pública le señala, ningún temor abrigamos, ni debemos abrigar para el porvenir.

El tiempo se encargará de demostrar á los conservadores que no han nacido para profetas, y que no es probable que pueda venir la muerte por donde anuncian, pues no ha de darles ese gusto nuestro partido, que tiene conciencia de sus fuerzas, por más que algunos, como La Epoca, crean maliciosamente lo contrario.

Hechos y dichos

Nuestro editorial de ayer sirve á El Cronista de pretexto para decir que nosotros hacemos «la causa de la democracia, ayudándole á deprimir á una clase que por su significación é importancia será siempre digna de respeto».

La afirmación del periódico húsar es tan sin fundamento como mal intencionada, y revela una vez más la falta de buena fe con que el colega discute apelando á toda clase de medios, cualesquiera que éstos sean, en su afán de sentar afirmaciones y deducir consecuencias beneficiosas á su causa y desfavorables á la de sus adversarios.

Nosotros, señor Cronista, no hemos deprimido á ninguna clase en el artículo que ayer publicamos; en él nos limitamos tan sólo á hacer constar un hecho, sin que de nuestras palabras pueda inferirse ataque alguno que tienda á menoscabar el prestigio ni la importancia de nadie.

Hemos reconocido y reconocemos el derecho que la aristocracia tiene á emplear sus intereses como mejor le parezca; hemos apuntado todos los respetos y consideraciones que nos merece dicha clase. ¿En qué, pues, se funda El Cronista para afirmar que la deprimimos? ¿En que nos hemos lamentado de que con su cooperación no contribuyese al mayor lucimiento y esplendor de las fiestas?

Pues si en esto se funda el colega, si no puede alegar otras causas que justifiquen la especie que nos atribuye, nosotros decimos al órgano de los húsares que él es quien verdaderamente trata de deprimir, aunque sin lograrlo, á su adversario suponiéndole intenciones y propósitos que no abriga.

Por lo demás, puede El Cronista tomar cuantas notas quiera de nuestros conceptos, para llamarnos la atención acerca de ellos, siempre que le agrade, pues nosotros sabemos bien lo que decimos y tenemos muy arraigado el valor de nuestras convicciones, las cuales sostendremos con la misma entereza y decisión que ahora en todo tiempo y lugar.

Un periódico de la conservaduría, que hace poco se lamentaba de los propósitos aniquiladores del Gobierno, se expresa ahora en los siguientes términos:

«No hay que combatir al Gobierno. ¿Qué daño puede llevar á un partido como el liberal-conservador, popular, floreciente, lleno de vida, emulación y gloria, asentado sobre firmísimo asiento, constituido por las representaciones de las fuerzas sociales más inteligentes y más productoras, quien desea aventar las cenizas y las ruinas, quien procura enterrar á los cadáveres y los galvaniza, quien viene á edificar sobre las ruinas y se detiene á remover el primer obstáculo y cede y se acobarda? Ninguno, absolutamente ninguno.»

El partido liberal-conservador no teme por sí, y menos que de nadie, de un Gobierno que no piensa, que no siente, que no anda.»

Cansados de representar el papel de víctimas, empiezan ya los conservadores á mostrar sus bríos. ¡Magnífico! Así los queremos ver, valientes, decididos, pujantes, capaces de acometer las más heroicas empresas.

Sus continuas jeremiadas, su monótono suspirar, su insistente lloriqueo nos producían honda pena. Ahora ya es distinto.

Sin embargo, abrigamos fundadas sospechas de que han de volver á las mismas lamentaciones tan luego vean salir triunfante otra vez del fondo de las urnas la política liberal del Gobierno, apesar de que éste, según escribe el colega indicado, ni piensa, ni siente, ni anda.

Así empieza La Patria su primer fondo de ayer:

«Ya es preciso volver á la política. Y á fe que lo sentimos, pues en su campo volvemos á encontrar aquello mismo que dejamos hace tres ó cuatro días, y no es para esparcir el ánimo ni ensanchar el corazón.»

¿Creyó el diario conservador hallar otra cosa después de esos tres ó cuatro días?

Comprendemos perfectamente que lo que dejó y ha encontrado no sea bastante á esparcir su ánimo y ensanchar su corazón.

Si, dejando al Sr. Sagasta, hubiera encontrado al Sr. Cánovas, entonces el ánimo del colega se hubiera esparcido felizmente, y su corazón, ¡oh! su corazón, rebosando ventura y ensanchándose extraordinariamente, habría palpitado con indecible júbilo.

Del mismo colega:

«Si encontramos de retorno de las esferas del entusiasmo á que nos ha elevado la contemplación de la gloria de Calderón lo que ántes habíamos dejado: un Gobierno que á los tres y medio meses de ser Poder parece como fatigado y exánime bajo la gran pesadumbre de una carga que no pueden sostener sus hombros: un Gobierno que ántes de haber hecho nada ha agotado sus fuerzas no se sabe en qué unos ministros que á los tres meses de Poder parecen gastados con el roce y la resistencia de obstáculos que no han encontrado, extenuados, como si su actividad hubiera soportado las mayores fatigas, cuando todos sus trabajos están reducidos á la inercia, tanto, que no se han molestado en cumplir ni hacer que se cumplan las leyes; ministros que no atraen hacia sí la atención pública, porque ha visto en ellos todas las señales de la impotencia para el bien y del abandono para el cumplimiento de sus grandes deberes.»

Como ven nuestros lectores, este párrafo contiene cuando menos tantas inexactitudes como líneas.

Dice El Cronista:

«Una pregunta á los diarios ministeriales:

«Sin la paz que á España dieron los gobiernos liberales-conservadores, ¿habríamos honrado, como lo hemos hecho, á Calderón en su segundo Centenario?»

Respuesta de La Iberia:

«La paz que actualmente disfruta nuestro país no se debe exclusivamente á los conservadores, sino al esfuerzo de la casi totalidad de los partidos españoles.»

Demasiado lo sabe El Cronista, pero se empeña en sostener lo contrario por adhesión incondicional á la causa de su partido.

Así vemos al colega húsar dispuesto siempre á recabar para su fracción toda clase de méritos y á eludir todas las responsabilidades.

En su opinión, cuanto bueno se ha realizado en este país hace algún tiempo, se debe á los conservadores, á su celo, á sus grandes virtudes políticas, á su ardiente patriotismo y perfecto conocimiento en la práctica y dirección de los negocios públicos; lo malo, en cambio, reconoce distintos orígenes.

Por fortuna, todo el mundo sabe lo que los prosélitos de la conservaduría han hecho, y en su consecuencia, siempre resultarán estériles los interesados encomios y entusiastas ditirambos que El Cronista y sus demás colegas entonan en obsequio de la política de sus amigos.

Escribe un periódico conservador:

«Lo seguro es que los fusionistas, si el partido liberal conservador hubiese llegado al Centenario en el Poder, habrían hecho alguna de las suyas; y nos parece que no habríamos tratado con dureza á centralistas y constitucionales, ni habríamos andado con ellos á mojonones.»

Sentimos curiosidad por saber lo que, en concepto del colega, hubiéramos hecho.

Respecto á que no se nos habría tratado con dureza, ya lo sabemos: no con dureza, sino hasta con saña se nos trató en la oposición, lo que

no hacemos ahora con los conservadores, aunque ellos sostengan lo contrario.

Leemos esta noticia en un periódico conservador:

«El Sr. Elduayen ha llevado á los tribunales á los periódicos La Concordia y La Verdad, de Vigo, por creer que ambos han publicado artículos ofensivos á su persona con motivo de su reciente viaje á Galicia.»

Es un viaje aprovechado. Los conservadores no olvidan sus resabios de otros tiempos.

Cuando no pueden denunciar periódicos, los llevan á los tribunales.

El Sr. Elduayen, emprendiéndola con los periódicos de Vigo, ha querido probar que no es muy amante de la verdad y de la concordia.

De lo cual pueden dar testimonio los colegas paisanos del exministro, que indudablemente no le agradecerán la visita.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Reales decretos aumentando en la Intervención general de la Administración del Estado una sección de empleados con destino á la formación de las cuentas generales atrasadas, cuyos haberes importaran anualmente 150.000 pesetas.

Otro concediendo al presupuesto corriente de Gobernación un suplemento de crédito de 200.000 pesetas con destino al capítulo de calamidades públicas, y un crédito extraordinario de 36.322 pesetas para el establecimiento de una línea telegráfica desde París á Puigcerdá por la Seo de Urgel.

Gobernación.—Reales órdenes confirmando las providencias decretadas por los gobernadores de Sevilla y Badajoz, suspendiendo los Ayuntamientos de Cardona é Higuera la Real, y levantando la de los Ayuntamientos de Laviana (Oviedo), Almería, Montiel (Ciudad Real) y Caudete (Valencia).

Otra desestimando el recurso interpuesto por D. José de Uzudun y el Ayuntamiento de Santander contra un acuerdo de la comisión provincial que declaró con capacidad legal á un concejal.

Otra confirmando la suspensión de varios diputados provinciales de Orense, decretada por el gobernador de la provincia.

Telegramas

Paris 29. El noveno distrito de París ha elegido diputado en reemplazo de Emilio Girardin, que falleció, al Sr. Anatole de Latorge, republicano, que ha triunfado por 9.198 votos.

El Sr. Herve, monárquico y director del periódico el Soleil, ha tenido 4.250 votos y 2.079 el Sr. Dubois, candidato de los elementos radicales.

Cahors 29. En la distribución de los premios á los opositores de esta ciudad, el Sr. Gambetta ha dicho hoy que los pueblos rurales son objeto de los principales cuidados de los legisladores, desearios de asentar la democracia moderna sobre bases inquebrantables.

Ha añadido que ningún régimen político ha puesto en ejecución más promesas que el que dirige los asuntos de Francia en la actualidad.

El Sr. Gambetta ha declarado además que no rechazaba la disminución de la contribución territorial, pero que, en su opinión, era preciso aligerar los impuestos que le necesitan, y los demás no.

El presidente de la Cámara de diputados ha concluido su discurso anunciando que era necesario aumentar las cantidades destinadas á los caminos vecinales y las que necesitan los municipios agobiados por deudas.

Roma 30. El Popolo Romano anuncia hoy que una de las primeras disposiciones del gobierno italiano ha sido la supresión del documento garantizando la posesión legal para el pago de los cupones de la renta italiana, y que por lo tanto, los tenedores de dichos valores en el extranjero quedarán dispensados en lo sucesivo de todas las declaraciones que hasta ahora se les han exigido.

Paris 30. Los últimos telegramas recibidos de Túnez dicen que casi todas las tribus de aquella regencia dan muestras de la mayor benevolencia para con los franceses, y que no son de esperar los levantamientos insurreccionales que se han temido.

En el Sur de la Argelia se han apaciguado las tribus, restableciéndose la confianza con la presencia de refuerzos de tropas mandadas allí por las autoridades francesas.

Noticias

Recepcion en Palacio

Anoche, al propio tiempo que llegaban á la plaza de Oriente, seguidas de bulliciosa muchedumbre, las bandas de música y de cornetas de la guarnición de Madrid, se abrían los regios salones de Palacio á las comisiones que acudían á rendir un tributo de respeto á la Real Familia.

A las diez se hallaban concurridísimas la antecámara y la saleta, formando gru-

pos diversos cada una de las provincias allí representadas. Por primera vez, que recordemos, veíanse confundidos los altos dignatarios, en la morada de nuestros reyes, con los humildes concejales de los municipios menos importantes de la Nación.

Al lado de un esplendoroso uniforme, veíase un modesto menestral con traje de mañana ó á la usanza del país, con su barretina ó su hongo.

Los salones de Palacio presentaban un aspecto brillante, deslumbrador.

No es dable pintar la sorpresa que les producía á la mayoría de los comisionados la visualidad riquísima de las piezas que recorrian. Tapices de gran valor, bronces y mármoles, en los que el buril y el cincel han verificado verdaderos prodigios; ricas porcelanas de Sévres y de Sajonia, muebles preciosísimos, telas y terciopelos cubriendo las paredes, frescos de los mas reputados pintores, espejos que revelan lujo y grandiosidad, todo aquello, en fin, que la riqueza, el tiempo y el buen gusto han podido reunir y atesorar, y que constituye el fausto y el esplendor.

Poco después de las diez se abrió el salón de tapices y penetraron en él las personas invitadas, cuyo número no bajaría de 500.

SS. MM. y AA., acompañados de los ministros de la Corona, de la marquesa de Santa Cruz, de la condesa de Superunda y de las marquesas de Nájera y de Torres de la Presa, del duque de Sexto, del marqués de Santa Cruz, de los generales Echagüe y Ceballos, del brigadier Anguiano y del coronel Salinas, empezaron á recibir las comisiones.

El espacioso salón de tapices, cuyos preciosos muebles regaló á su augusto hermano la infanta doña Isabel al contraer matrimonio, era pequeño para contener el número de personas que habían acudido, permaneciendo muchas de ellas en la sala de armas hasta que llegó su vez.

S. M. el Rey vestía de frac, S. M. la Reina un lindo traje blanco con blondas, tres hilos de gruesas perlas en el cuello, una reineta de oro muy preciosa, y su tocado sencillísimo era embellecido por flores naturales.

La infanta doña Isabel lucía un primoroso y elegantísimo traje de gro brochado, con fondo blanco y flores y cuerpo y aplicaciones de carmesí. Pendiente del cuello llevaba un medallón en forma de herradura, de tanto gusto como valor.

Las infantas doña Paz y doña Eulalia vestían elegantes trajes azul muy claro con blondas blancas.

Tanto S. M. el Rey como S. M. la Reina dispensaron á los comisionados la más simpática acogida, otorgándoles el honor de partir con cada una de las representaciones de provincias que han venido á Madrid á asociarse á los festejos de Calderón.

La llaneza con que se presentaban algunas comisiones agradaba mucho á las reales personas, que hicieron cubrir á una comisión catalana que se presentó con la tradicional barretina. Esta comisión ofreció al Rey la siguiente poesía, impresa en el idioma del país, que fué aceptada con satisfacción por S. M.:

«A D. Alfonso XII, Rey de España, la comisió de Alguayre, provincia de Lleida, ab motiu del Centenari de las festas de Calderó:

Alguayre, catalana terra,—acutavay ab bon cel—á vure son amat Rey,—á qui estiman ab firmesa.

Y al postrarse ab sumisió—per saludar á son Rey,—donli probas de adhesió,—de fe y respecte á la ley.

Aixis, pues, august Monarca,—gloria de nostra nació,—cuan penseu ab Calderó,—penseu en nostra comarca.

Por la comisió, Joaquim Caldevila, secretari.—Madrid 29 de Mayo 1881.»

El Sr. Sagasta y el ministro de la Gobernación fueron presentando á S. M. á las comisiones de Barcelona, Valencia, Alicante, Toledo, Murcia, Palencia, Lérida, Granada y cuantas, en una palabra, se encuentran en Madrid.

A las once y media se abrió el bufet, situado en la pieza amarilla, junto al saloncillo ordinario. Estaba servido con magnificencia.

Un gentío inmenso llenaba gran parte de la plaza de Oriente, en donde las bandas de música interpretaban la marcha triunfal, de D. Enrique Broca, músico mayor del regimiento de artillería, residente en Pamplona, que ha ganado el primer premio del Conservatorio.

Esta marcha es graciosa y está magistralmente desarrollada, siendo además muy notable por su carácter, compendiando en sublime armonía notas guerreras, religiosas y líricas.

A las doce empezaban á salir las comisiones recogidas y satisfechas, llevando en su ánimo un grandísimo é inolvidable recuerdo.

Con la masa en la mano

Las autoridades de Madrid prestaron ayer un buen servicio. Desde hace algunos días, los señores marqués de la Vega de Armijo y conde de Xiqueña concibieron fundadas sospechas de que existía una agencia para negociar la concesión de títulos, cruces y menciones honoríficas. Pusieron de acuerdo ambas autoridades con objeto de descubrir á los autores de este punible hecho, y ayer por la mañana, el señor conde de Xiqueña adoptó tan acertadas disposiciones que consiguió un éxito completo.

A las once, poco más ó menos, dos agentes de orden público, vestidos de paisano, se presentaron con la debida autorización en una casa de la calle de Espoz y Mina y penetraron en un armario, cuyas puertas cerraron. Otros agentes se colocaron en la puerta de la casa, con orden de no permitir la salida de nadie.

A la hora de tomadas estas precauciones llegó a la casa un individuo, que entregó, según nuestras noticias, la cantidad de 2.400 rs., y en el momento de hacer la entrega fué sorprendido por los dependientes de la autoridad que estaban ocultos en el armario, quienes le condujeron al Gobierno Civil.

Hasta aquí los hechos que ocurrieron; pero de público se decía que la persona detenida presentó al juzgado los recibos de las cantidades cobradas por la concesión de cinco cruces y otros tantos títulos; que su intervención en esta clase de negocios se limitaba a verificar la cobranza, entregando el importe a una tercera persona; que los 2.400 rs. del presente caso eran el resto de lo que faltaba percibir por una cruz de Isabel la Católica, justipreciada en 5.400 rs. y solicitada por un vecino de Lyon; que estos negocios los verificaban, como personas intermediarias, dos franceses, que percibían una escasa retribución, repartiéndose las cantidades restantes entre otras dos o tres personas; que se había también dictado auto de prisión contra otro funcionario público de Madrid, y que la cruz en cuestión la había solicitado otro funcionario de provincias, al cual, decíase también, no llega la responsabilidad.

Los anteriores detalles los oímos de público, por lo que no podemos responder de su autenticidad; pero sean ó no del todo exactos, el hecho en sí es grave, revela la gran inmoralidad que existe, y demuestra que las autoridades necesitan hacer grandes esfuerzos para evitar sus funestas consecuencias.

Nuestro particular amigo y compañero en la prensa D. Jerónimo Flores ha recibido el encargo de escribir *El libro del Centenario de Calderón*, publicación ilustrada de gran lujo, y en donde se recopilará cuanto se ha escrito y ejecutado en el Centenario, siendo un recuerdo de las renombradas fiestas. La publicación se hará por entregas, con grabados intercalados en el texto y cromos.

La idea es excelente y tendrá seguramente una acogida favorable. Enviamos a nuestro compañero la más sincera enhorabuena.

La Liga de Contribuyentes de Madrid abre un concurso para premiar un tratado elemental en el que se expliquen con brevedad los derechos y deberes del contribuyente y el procedimiento para reclamar ante la Administración y los tribunales contra toda imposición arbitraria.

Los trabajos deberán ser presentados en el plazo de seis meses, ó sea hasta el 15 de Noviembre próximo. Se entregará en la presidencia de la Liga, calle de Atocha, núm. 30, duplicado, bajo, en sobre cerrado; serán anónimos y llevarán un lema.

Al tiempo de esa entrega se hará también la de otro sobre, que contenga el mismo lema y el nombre del autor. El premio será de 1.000 pesetas. La propiedad de la obra pertenecerá a la Liga después del pago de la cantidad ofrecida en premio.

La junta directiva de la Liga formará el jurado, que pronunciará su fallo el día 31 de Diciembre de 1881. Si ninguna obra, á juicio de la junta, mereciera el premio, se declararía desierto el concurso y se fijaría un nuevo plazo.

Hé aquí la lista completa de los periódicos extranjeros que se han hecho representar en el Centenario: Alemania: Stuttgart.—Weser Zeitung (de Bremen).—La Gartelaube.—Deutsche

Revue (de Berlin).—Allgemeine Zeitung (de Augsburg).—Gaceta de Colonia. Bélgica: Poudre Libérale (de Gante).—Gaceta Internacional de Bruselas.—Independencia Belga.

Buenos Aires: La Nación.—La Prensa (ambos de Montevideo). Estados Unidos: Daily Examiner (de San Francisco de California). Francia: Journal des Debats.—Le Gaulois.—Le Temps.—La France.—La Paix.—L'Europe Diplomatique.—Figaro.—Petit Journal.—L'Illustration.—Courrier du Soir.—Le Petit Marseillais.

Inglaterra: The Times.—Daily Telegraph.—Standard.—Iron.—Daily Review.—Dover Times.—Gibraltar Guardian. Italia: Gazzeta d'Italia.—L'Italia Militare.—Capitan Francassa. Suecia y Noruega: Mongemladet (de Cristiania).

Portugal: Diário de Noticias.—La Correspondencia de Portugal.—La Iberia.—O Progreso.—Correio da Noite.—O Seculo.—O Tempo.—O Commercio Portuguez.—O Exercito Portuguez.—O Ecco.—Jornal Ilustrado.—O Commercio do Oporto.—Diário de Gran Pará.—Diário da Manhã.—Antonio Maria (de Lisboa).—O Positivismo.—Diário de Portugal.—Jornal do Commercio.—La Correspondencia de Coimbra.—Os Annais do Club Militar Naval.—Gaceta dos Labradores.—El Occidente.—El Atlántico.—A Garças.

En el Ministerio de Hacienda se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Tarragona participando que, con motivo de rechazarse en aquella Administración Económica la moneda de plata borrosa, se suceden con mucha frecuencia los conflictos.

El comité encargado de atender y obsequiar á los periodistas de las provincias y Ultramar ha acordado reunir á los representantes de la prensa extranjera y nacional en un banquete que se verificará en breve.

El miércoles próximo celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid, con objeto de dar posesion de sus cargos á los nuevos concejales.

En los centros oficiales se recibieron ayer los siguientes telegramas: Pamplona 29.

El capitán general: Una compañía ha salido de Sangüesa para Sos, á consecuencia de una reyerta entre unos gitanos y el pueblo, y debe regresar hoy por haberse apaciguado el tumulto. Un telegrama anoche recibido, del gobernador de Zaragoza, da el nuevo detalle de que en la colisión resultaron muertos ó mal herido un hombre y una mujer, de los gitanos, y consigna de nuevo que se había restablecido la tranquilidad.

Vélez Málaga 29 (diez 50 n.). El juez de Torrox al ministro de Gracia y Justicia: Canillas de Albaida.—A las nueve de la mañana de hoy he legado á esta villa acompañado del promotor fiscal, con motivo de haberme notificado el alcalde de la misma, por comunicación recibida á hora avanzada de la tarde de ayer, que en días anteriores se había tratado de alterar el orden público, lo que en efecto ocurrió el 26 del corriente, según me he informado en esta localidad. Instruyo diligencias sumarias para el esclarecimiento de los hechos y personas responsables, y he adoptado medidas enérgicas, con el fin de que bajo ningún pretexto se altere el orden. La población se halla tranquila.

Pontevedra 29. Gobernador al ministro de la Gobernación: Reunida la comisión asociada de los diputados residentes en la capital, y secundando los deseos de las diputaciones de las provincias hermanas, ruegan á V. E. se sirva persuadir al gobierno de S. M. británica de que en los ganados de Galicia

no existe enfermedad alguna que aconseje se prohíba su importación en Inglaterra. Roma 29 (ocho 10 m.). Ministro España al de Estado: A las nueve de esta mañana prestará juramento el ministerio. He dispuesto alojamiento al obispo de Barcelona.—Mazo. Ciudad Real 29 (ocho noche). Ha llegado á esta capital, custodiado por la guardia civil, el criminal Juan García Quilon, conocido por Juanillo de Fuente el Fresno. Está herido en el antebrazo izquierdo, al parecer de gravedad. Queda instalado en el Hospital Provincial á disposición del señor fiscal militar con las seguridades convenientes.

En los principales teatros de Alemania se ha conmemorado el segundo Centenario de nuestro inmortal Calderón con funciones solemnes en que se han representado algunas de sus principales obras, tan estimadas en aquel culto país. En Berlin y en Stuttgart se representó el día 25 por la noche *La vida es sueño*, y en el teatro de la última ciudad se recitó un prólogo en verso, escrito para esta solemnidad por el ilustre literato doctor Fastenrath, á quien hoy tenemos entre nosotros.

Un sangriento hecho se ha cometido en la mañana del 26 en uno de los más altos pueblos de la parroquia de Piñeres (Oviedo). Una cuadrilla compuesta de seis hombres bien armados se presentó en las Barrosas, pequeño caserío de tres ó cuatro vecinos, con objeto de robar al mejor acomodo de ellos, llamado Francisco y que, según parece, se hallaba en misa. Sólo se encontraban en el pueblo tres ó cuatro personas, entre ellas un carretero conocido por Guindilla y una hija suya.

Ya porque hayan hecho alguna resistencia á los bandidos, ó porque éstos se complacieran en la ejecución de un acto de ferocidad inusitado, es lo cierto que cuando los vecinos de las Barrosas regresaron á sus casas se encontraron con que habían robado 5.000 pesetas á Francisco y asesinado de dos tiros de bala á Guindilla y su hija.

La Junta verificada anoche en casa del Sr. Martos, para resolver si había ó no de celebrarse el banquete el día 2 del próximo Junio, no terminó de discutir tan grave, y tan delicado, y tan trascendental asunto. Seguirá discutiéndose hoy, pues anoche se acordó remitir la cuestión á más señores. Es decir, á la Junta directiva del partido progresista-democrático y á la comisión iniciadora del banquete.

Segun la *Correspondencia*, un telegrama de Paris refiere que el Sr. Gambetta ha dicho á un amigo suyo que no veía ningún inconveniente en la extensión de la influencia española en Marruecos.

Por el Ministerio de la Guerra ha sido aprobada la siguiente propuesta de destinos: Al regimiento infantería de Wad-Ras, el coronel D. Juan Luque; al de Búrgos, el de igual clase D. Manuel Arana; y á las 23, 44 y 47 medias brigadas de reserva, respectivamente, los de la misma graduación D. Alejandro Montoya, D. Pedro Berdugo y D. Francisco Seris. Nombrando comandantes militares de Miranda de Ebro é Irache, respectivamente, al comandante D. Rafael Alonso y al capitán D. Camilo Vilar. También han sido destinados á diferentes mandos seis tenientes coroneles de dicha arma de infantería.

De la *Correspondencia*: «Decíase anoche en un círculo ministerial que es muy posible que las elecciones de diputados á Cortes se celebren el primer domingo de Agosto próximo, reuniéndose las Cortes en el 1 de Setiembre. Si fuera así, creen los ministeriales á

que nos referimos que, como en la constitución de ambas Camaras se invertirá todo el mes de Setiembre, puede darse como seguro que el nuevo Congreso no inaugurará sus tareas hasta el mes de Octubre.» Parece que el actual alcalde de Madrid, D. José Abascal, será objeto de una honrosísima distinción.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 409.010 rs. por 3.147 imposiciones, y se han satisfecho en los días 28 y 29 833.509, á solicitud de 431 imponentes. Sigue siendo de 600 rs. el máximum de las primeras imposiciones y de 100 el de las sucesivas.

Con la muerte del Juanillo de Urda y la captura del Juanillo de Fuente el Fresno, que era el más temible y temerario, ha sufrido un rudo golpe el bandolerismo de los montes de Toledo. Únicamente quedan cuatro de estos bandidos, uno de ellos ya sexagenario, los cuales, ocultos en lo más intrincado de la sierra, están á la defensiva, no atreviéndose á bajar á las poblaciones como acostumbraban á hacerlo antes.

En el Instituto provincial de Guadalajara se ha celebrado un certamen literario y artístico para honrar la memoria del ilustre vate D. Pedro Calderón de la Barca, en el segundo centenario de su muerte, y con el fin de conmemorar esta fecha, se ha creado una caja escolar de ahorros y un observatorio meteorológico, todo por indicación del claustro de profesores de este instituto.

Los profesores de la Universidad Central darán hoy á las doce un almuerzo en la casa rústica del Retiro á sus compañeros del extranjero y de provincias que han acudido á Madrid con motivo de las fiestas del Centenario. Al banquete es seguro que concurrirá la mayoría de los profesores de la facultad y de las escuelas especiales, y entre ellos el Sr. Castelar, no habiendo sido invitado ninguno que no pertenezca á la clase.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto sufran examen los oficiales aspirantes á ingreso en el cuerpo de carabineros. Ha sido aprobada una propuesta de ascenso de oficiales del cuerpo de administración militar del ejército de Cuba.

Esta tarde ha celebrado sesión el Ayuntamiento, presidida por D. José Teresa García. En ella se ha acordado, entre otras cosas de menor interés, crear un cuerpo facultativo de sanidad veterinaria y conceder licencia para que se construya de nueva planta la casa núm. 25 de la calle del Desengañado.

También se ha aprobado un proyecto general de ensanche de esta capital, que una vez realizado pondrá á Madrid al nivel de las mejores y más bellas poblaciones de Europa, según personas que conocen las obras que se proyectan. Despues se constituyó la corporación en sesión secreta, para ocuparse de asuntos de personal y régimen interior de la secretaría.

A las cinco de esta tarde se han reunido en Consejo los ministros en la Presidencia. Esta tarde ha vuelto á decirse que la Diputación Provincial de Madrid será disuelta muy en breve, por ser cosa ya definitivamente resuelta. En los centros oficiales, en donde esto deba saberse, no se tiene noticia de tal resolución.

Segun noticias de esta tarde á primera hora, los ministros deben haberse ocupado

do en Consejo de algunos asuntos relacionados con las últimas irregularidades administrativas y de la importante cuestión de convocatoria de Cortes. Pasado mañana comenzará la Diputación Provincial á revisar con toda escrupulosidad las exenciones de quintas de los tres últimos reemplazos.

Paris 30 (doce 32 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 23 3/8. Idem id. exterior, 24 00.

San Petersburgo 30. Está llamando la atención la comisión de la tribu de los tekkes que ha venido aquí para hacer acto de sumisión al czar. Se ha calmado bastante la agitación en las ciudades meridionales del imperio contra los judíos.

Esto no obstante, las autoridades han adoptado severas medidas para impedir nuevos trastornos. Marsella 30. Mañana se pronunciará sentencia contra los que perturbaron el orden público en esta ciudad con motivo de la manifestación á favor de Hesse Helfmann, condenada por su participación en el asesinato del czar.

Los periódicos publican en extenso los discursos pronunciados por el Sr. Gambetta en Cahors. El párrafo más importante del discurso que pronunció, contestando al de un diputado que dijo que el porvenir estaba lleno de promesas para el desarrollo de las fuerzas políticas y sociales de la democracia, es el siguiente: «La última consulta del sufragio universal (en las próximas elecciones), gracias á la unidad y á la energía de las fuerzas republicanas, producirá resultados que asombrarán. Existe en toda Francia una corriente irresistible que asegura en las elecciones próximas un triunfo sin precedente.

Podeis tener, pues, completa confianza.» Argel 30. Las columnas de Malaret é Innocenti, que operan en la parte meridional de la Argelia, han operado ayer en union, habiendo conseguido los mejores resultados en la pacificación del país.

Londres 30. El periódico el *Standard*, en su número de hoy, dice que existe alguna tirantez de relaciones entre los gobiernos de Alemania y Rusia, á causa de las tendencias panslavistas que está demostrando el Gabinete de San Petersburgo.

Dublin 30. Un arrendatario del condado de Gabway, que se había negado á obedecer á la Liga agraria, ha sido mortalmente herido de un tiro de fusil.

Bolsa DEL DIA 30 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior id., Duda amortizable con intereses 2%, interior, Id. id. id. exterior, Duda del Personal, Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6% anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Id. id. id. al 6 por 100, Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, Id. id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre productos de A., Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del mismo, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs., Id. de 20.000 rs., Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs.

—Tampoco. —La buja. —Ménos. —Pues la llama de ella. —No, señor abate, pues todas esas cosas están desprovistas de espiritualidad; ninguna de ellas puede concebir el deseo de causarme un disgusto incendiando mi gorro. El abate Fernet había oído hablar de la charlatanería espiritista de Mr. Larangé, pero no creía que llegase á tanto su locura. Este seguía gesticulando en camisa, con la buja en la mano. —Positivamente,—continuó,—es alguno de esos malos espíritus, que quiere jugarme alguna mala pasada, como lo han hecho otras veces. —Pero debéis tener frío—dijo el vicario, que tenía más ganas de dormir que de escuchar sus vanidades. —¡Ah! ¡Sí! Voy á acostarme. Buenas noches. —Muy buenas noches. —El cabiolet estará dispuesto á las siete. —Muy bien. Al siguiente día, á la hora anunciada, el vicario y Mr. Larangé subían en el carruaje, el que dirigía un paisano del que ya hemos hablado anteriormente en esta novela. —¡Ah! ¡Sí!—dijo el arrendador general. —Vos debéis conocer á este hombre, señor vicario. —No. —Yo creo que sí,—respondió el hombre; —vos me conocéis. —Verdaderamente, no recuerdo...

—Preguntadle—dijo Mr. Larangé al vicario—si quiere confesarse. —¡Ah! Es el famoso Levraut, estoy seguro. Y bien, ¿estais decidido ya á confesaros? —Sería hacer una gran ofensa á vuestro tio confesarme con vos, no habiendo querido hasta aquí hacerlo con él. Despues de esta conversación, el vicario y Mr. Larangé se pusieron en marcha. El paisano sacudió un fuerte latigazo al caballo, que partió rápidamente camino de Niort. —Señor vicario,—dijo Mr. Eudosis, empujando su conversación favorita,—esta noche he tenido una conversación muy curiosa con el espíritu del pobre cura que ayer enterramos. —¡Ah! Y puedo saber... —¡Ah! ¡Sí! Puedo referiros todo lo que me ha dicho, pues lo conservo en la memoria. El espíritu de Mr. de Saint-Leu entró anoche en mi habitación mientras vos dormiais en la vuestra, bajo su apariencia corporal, y me dijo: «Larangé, trato de haceros honorable, y hé aquí por qué, apenas enterrado, vengo á vos. Tenéis razon en sostener que, una vez desembarazado del cuerpo nuestro espíritu, puede aparecarse á las personas que son de su aprecio; y la prueba es que estoy delante de vos, afirmando que ya no tengo duda alguna de que pueden producirse fenómenos que antes yo creía imposibles. Tengo que deciros, Mr. Larangé, que el porvenir de mi nieta me preocupa mucho. ¿Qué será de esta pobre niña? Créi por un momento que sería la esposa de Mr. José Delaizelle; pero ésta ha cometido la tontería de enamorar de una

mujer casada; mi deseo sería que se uniese á vos, pues aunque tenéis cuarenta años más que ella, vuestra cualidad de espiritista os hace muy apreciable. Obligada á abandonar el curato con su madrastra, para dejarlo á disposición del nuevo cura, que no puede ser otro que Mr. Fernet, vicario de Coulonges, tendría otra casa en el castillo de Saint-Pompain, donde justamente se ha criado mi nuera. Tal es el deseo de mi corazón, Larangé; por tanto, tratad de haceros agradable á Paulina.» —¿Conque Mr. de Tardol os ha dicho todo eso?—le contestó el vicario con una ligera sonrisa.—¿Y os ha hablado también de mí? —¡Ah! ¡Sí! Señor abate, podeis estar seguro. —Yo sería muy dichoso al tomar posesión del curato de Saint-Pompain, si pudiese bendecir vuestra union con esa niña; pero creo que encontrareis dificultades para decidirla, pues debéis pensar siempre en el pintor, apesar de la mala pasada que le ha jugado con la protestante. —¡Ah! ¡Sí!—dijo Mr. Larangé.—Tengo el consentimiento del abuelo, pero me hace falta el suyo y el de Mme. de Tardol, que, como no cree en el espiritismo, será capaz de negar esta revelación. Solamente me pregunto dónde podrán ir á habitar esas señoras si rehusan mi castillo, pues no hay para ellas casa adecuada en Saint-Pompain. —Apropósito,—interrumpió el vicario,—una señora llamada Mme. Larne, de la que soy director espiritual, vive al otro lado de Coulonges; si soy nombrado cura de Saint-Pompain, es posible quiera venirse á vivir cerca de mí, y entonces ne-

cesitará comprar ó alquilar una casa, ya en el pueblo, ó en sus alrededores. —Yo no conozco más que la casa de Mme. Delaizelle que pueda convenir á esa señora, y no es probable que la alquile ni la venda, puesto que la habita. Sin embargo, si vos me autorizais, podré hablarle. —¿Quevais autorizado. —¡Ah! ¡Sí! Lo haré en el momento que vuelva de Niort.

Ha llegado la hora de saber lo que iba á hacer á dicha ciudad el abate Fernet. Simplemente á solicitar el arzobispo de la nueva diócesis de Niort el curato vacante. Lo que sobre todas las cosas le había seducido era la belleza del presbiterio, del que Saint-Leu había hecho una agradable y cómoda morada, por sus importantes reparaciones. A femas, fatigado de la dominación que sobre él ejercía su tio, tenía deseos de estar al frente de una parroquia, donde no se contentaría con gobernar, sino que reinaría espiritualmente.

Hizo valer cerca del prelado su largo vicariato en Coulonges, las misas que había dicho en Saint-Pompain durante la primera y segunda enfermedad del abate Tardol; no dejando de mencionar que encontraba escandalosa la vida de familia que llevaba el difunto cura, teniendo en su casa dos mujeres, de las que una era nuera y otra nieta.

El prelado le recibió bondadosamente, dejándole esperar como positivo su nombramiento. En cuanto á Mr. Larangé, iba á Niort en busca de una trecida cantidad que tenía en poder de un mal pagador.

Continuará.

LA NIETA DEL CURA 46 por EDMUNDO THIAUDIÈRE TRADUCCION DE LA SEÑORA DONA CARMEN G. DEL CAMPO Continuacion. Dió una vuelta en derredor de la habitación, mirando por todos los rincones á ver si había alguna señal de fuego; pero cuando ya se marchaba, satisfecho de su examen, una viva claridad hirió los ojos del vicario. —¡Ah! ¡Dios de bondad! ¡Mr. Larangé! —gritó saltando del lecho, y corriendo hacia él. Y quitándole bruscamente el gorro de algodón, le arrojó al suelo. Mr. Larangé había experimentado una gran sorpresa al oír el grito lanzado por el vicario; pero al ver su gorro ardiendo en el suelo, su espanto fué mayor, estando á punto de dejar caer el candelero. —¡Pisadle en seguida,—exclamó el sacerdote,—vos que llevais zapatillas. Esta indicacion permitió á Mr. Larangé recobrar la tranquilidad de su espíritu, visiblemente turbado. —¡Ah! ¡Sí! Señor vicario,—dijo despues de haber apagado el gorro,—yo os doy las gracias, pues sin vuestra ayuda, hubiese sido quemado vivo. —En tanto, recordad que me decíais hace poco érais muy prudente para que por vuestra causa se prendiese fuego. —Es que no he sido yo—repuso vivamente. —Ha sido vuestro candelero.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades...

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajeno suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrezco al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estacion y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasion que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, inífel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salsmanca, 5; A. Meria, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Principio Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talalla, calle de la Compaña, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Blandado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA Acreditada

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 25 de Mayo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mercaderes, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Ocaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SE VENDEN

veinte libros que contienen una seleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

2.000.000 DE REALES A GANAR

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el gobierno en Hamburgo (Alemania).

El gobierno de la ciudad libre de Hamburgo GARANTIZA con toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo á las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2.000.000 de reales que, en el caso más afortunado, se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

Table with 3 columns: Premios, Reales, and Reales. It lists various prize amounts and their corresponding values in reales.

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan sólo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado, é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones:

90 reales por un billete original entero. 45 reales por medio billete original. 22 1/2 reales por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la direccion general del Sorteo. Son, pues, billetes originales tambien los medios y cuartas partes.

Al dar la orden, sirvase remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados, en letras sobre Madrid, Barcelona ú otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mutuo, billetes de Banco, españoles, ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extraccion mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está, desde luego, á disposicion. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados tambien en el paradero de los premiados. Tambien se publican despues de cada extraccion los premios en todos los periódicos principales. Rogamos diriginos con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible, pero de todos modos antes del principio del sorteo, y en ningun caso en fecha posterior al

15 DE JUNIO PRÓXIMO

por empezar irrevocablemente en esta fecha el sorteo.

La casa expendedora principal del sorteo.

Isenthal y C.ª

HAMBURGO.—(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan á los ochenta horas de España á Hamburgo. Hace CASI CIENTO AÑOS que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España. Damos gracias al PUBLICO ESPAÑOL por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado y prometemos mostrarnos dignos de la misma tambien en el sucesivo, sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

BAÑOS DE LA MUERA DE ORDUÑA, VIZCAYA

Aguas cloruradas sódicas sulfatadas ferruginosas. Eficacisimas contra las enfermedades escrofulosas herpéticas, reumáticas, de las vías digestivas, matriz, etc. Instalacion balnearia completa. Situacion excepcional en la línea férrea. Dos trenes diarios para Madrid y Bilbao. Temporada oficial, 15 de Junio á 15 de Setiembre.

ESTUDIOS SOBRE LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD

por F. LAURENT

Traduccion de Gabino Lizárraga. 18 tomos en 4.ª, de más de 600 páginas cada uno. Se venden juntos ó separadamente al precio de 24 rs. tomo en Madrid, y 30 en provincias. Está en prensa el tomo 15 y último, que falta de la obra. Los pedidos á José Anillo, calle de Tudescos, 5, librería, Madrid. En la misma hay un gran surtido de obras antiguas y modernas.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO